

培育高质量发展新动能

文昌持续优化营商环境，全力推动项目建设

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

“项目投产近一年，各项工作稳定有序推进，预计年产值4亿-5亿元！”10月22日，海南华塑科技集团有限公司副总经理林陈泰高兴地介绍，该项目在投资兴建的过程中，在环评、规划许可、施工许可等手续办理上，文昌市相关部门主动作为，贴心服务，通常需要6个月才能办完的手续，仅用时1个多月，助力项目早日竣工投产，为企业节省了成本。

华塑科技项目的经历，是文昌市持续优化营商环境、提高服务效能的一个缩影。近年来，为打造一流营商环境，文昌市连续3年开展作风整顿建设年、营商环境建设年和“一转变两提高”等活动，着力转变干部作风，变“被动干事”为“主动作为”，使得投资项目纷纷落地文昌并开花结果，为当地经济社会发展注入新动能。

A | 优质项目跑出“加速度”

10月22日一早，海南日报记者来到华塑科技产业园，看见一堆堆粗细不一的管道整齐地排列于空地上，3个生产车间多条生产线都开足了马力生产。3号生产车间里当日值班工人吴毓标正一边检查“新鲜出炉”的管道，一边粘贴检验标签。

“我们采用先进环保生产工艺，达标的给水排水管道不仅耐用，而且安全无污染。”吴毓标说。

华塑科技产业园是文昌市海南自贸港建设集中开工的项目之一，计划建成集技术研发、生产制造、市场销售的环保高新科技管道产业链基地，主要研发制造PE、PP、PVC市政工程、家装建筑给水排水管件管材等。该项目从引进到建成投产仅用了一

年多时间，自去年底投产以来，为当地提供150多个就业岗位，帮助一批贫困户实现稳定就业、持续增收。

项目开工后，文昌市相关部门多次赴现场了解项目进度，倾听企业诉求，解决实际问题，为项目建设提供“一站式”“保姆式”服务，使得工程得到快速推进。”林陈泰表示，企业的发展，离不开政府的支持，“我们在文昌享受到了优质的政务服务，也自觉承担企业的社会责任”。

据悉，该项目投产后便主动招揽当地群众入园就业，并多次参与文昌市消费扶贫集市活动，助力当地脱贫攻坚工作。目前，项目一期全部投产，基本满负荷运营，项目二期即将动工，建成后将进一步扩大产能。

B | 绿色产业向园区集聚

在距离华塑科技产业园项目不远处的约亭产业园区内，海建(文昌)建筑产业园也是一片热火朝天的施工景象，数十名工人在进行厂房基础施工和立柱安装，拔地而起的钢结构柱体，仿佛园区的“骨架”，可以想象出建成后的模样。

“总占地面积82.7亩，计划投资1.8亿元，内容包括装配式建筑材料生产车间、成品堆场、综合楼、设备房等。”海建(文昌)建筑产业园相关负责人王元位介绍道，近年来，海建集团依托政策、人才、专业等优势，加快推进产业转型升级，在推进装配式建筑发展应用方面早谋划、早布局，目前位于澄迈和万宁两地的建筑产业园均已投产运营，文昌项目是第三个落地的，得到了文昌市委、市政府的大力支持，项目计划于今年年底建成投产，预计年生产12万立方米装配式建筑构件。

值得一提的是，为进一步优化营商环境，加快项目落地开工，文昌市在试行建筑

工程施工许可告知承诺制审批与质量安全监督登记合并办理、全程网办等措施的基础上，再实行分阶段办理施工许可证的举措，实现了“拿地即开工”。

海南云富渔业有限公司也是落地文昌约亭产业园并受益的企业之一。“我们是深耕文昌多年的海鱼加工企业，年生产能力约3万吨，间接带动1000多户养殖户，渔民开展水产品捕捞和养殖。”企业负责人林性告诉记者，今年4月，该企业从文清大道附近搬迁至约亭产业园，在政府部门和各参建单位的积极配合下，项目施工进展顺利，目前1号冷库、2号车间基本达到封顶阶段，3号宿舍楼正在进行内外装修。

记者从约亭产业园管委会获悉，截至目前，该园区已完成供地19个项目，园区一期“三横两纵”5条总长6.12公里的道路已完成路面硬化，给排水工程施工，园区绿化、亮化工程有序推进。

C | 航天城建设领跑未来

在文昌国际航天城起步区，“三横二纵”路网工程按序推进，项目建设者们坚守项目建设一线，放弃了多个本该休息的假期。项目总工程师赵海彬告诉记者，今年以来，文昌市以“查堵点、破难题、促发展”活动为抓手，主动靠前服务，推进项目建设，帮助解决了项目在建设过程中遇到的各种难题。

“目前施工进展比较顺利，路基土石方工程已经完成了总量的90%，地下管网完成了70%，桥梁工程主体结构已全部完成，计划11月份开始沥青路面的摊铺，整个工程预计到2023年4月底竣工。”赵海彬说。

与此同时，记者在园区看到，文昌国际航天城产业服务中心等项目也在加快施工。

“航天是文昌发展的独特优势和强劲引

擎。文昌落实高质量发展要求，加快建设文昌国际航天城，扎实推进地区经济社会发展。”文昌市委书记钟鸣明表示，强基础、兴产业、惠民生，文昌城乡面貌将日新月异。

海南省委、省政府将建设文昌国际航天城列为海南全面深化改革开放先导性项目之一。文昌市政府工作报告提出，“十四五”期间，文昌将大力发展战略性新兴产业，培育发展商业航天，着力建设航天领域重大科技创新基地和打造空间科技创新战略高地，推动航天科技产业形成百亿级产值；强化科技战略支撑，搭建航天科技创新公共平台，建设航天科技创新和成果转化转移基地，实现产业链与创新链的双向互动。

(本报文城10月24日电)

冯家湾水产养殖区环境综合整治(一期)项目稳步推进

开启绿色养殖新模式

治理的成本。”程果锋介绍说。

项目设计团队负责人刘兴国表示，项目设计人员有丰富的尾水治理经验，设计前期开展了大量的调查研究与技术实验，并经充分论证，符合大流量尾水治理的特点，可为海南集约化养殖尾水治理提供示范模式。

文昌市农业农村局项目主管欧阳吉隆表示，文昌市政府关注该项目的实施，计划通过发展生态型工厂化循环水养殖模式，替代传统粗放式养殖方式，实现养殖排水达标排放，不对周边环境产生负面影响，节约养殖户尾水治理成本以及减少由与养殖排水带来的风险，从根本上实现环境治理“减量化”，为冯家湾现代化渔业产业园乃至整个海南的海水养殖尾水治理提供示范，助推海水养殖业高质量发展。

(本报文城10月24日电)

项目设计团队负责人刘兴国表示，项目设计人员有丰富的尾水治理经验，设计前期开展了大量的调查研究与技术实验，并经充分论证，符合大流量尾水治理的特点，可为海南集约化养殖尾水治理提供示范模式。

文昌市农业农村局项目主管欧阳吉隆表示，文昌市政府关注该项目的实施，计划通过发展生态型工厂化循环水养殖模式，替代传统粗放式养殖方式，实现养殖排水达标排放，不对周边环境产生负面影响，节约养殖户尾水治理成本以及减少由与养殖排水带来的风险，从根本上实现环境治理“减量化”，为冯家湾现代化渔业产业园乃至整个海南的海水养殖尾水治理提供示范，助推海水养殖业高质量发展。

(本报文城10月24日电)



10月24日，在海南云富渔业有限公司，工人正在施工。本报记者 袁琛 摄



10月24日，在海建(文昌)建筑产业园，工人进行厂房基础施工和立柱安装。本报记者 袁琛 摄



坚持创新引领 数字赋能未来 文昌燃气电厂获评 能源数字化示范工程

本报讯 (记者李佳飞 通讯员岳鹏超 张柳琦)日前，以“聚力双碳目标实现，清洁能源互联创新”为主题的2021年度国家能源互联网大会日前在山东淄博圆满落下帷幕，南方电网调峰调频公司文昌电厂(以下简称文昌电厂)荣获能源数字化示范工程称号。

文昌电厂是南方电网调峰调频公司自主投资建设的第一座天然气调峰电厂，电厂总投资约24亿元，安装2台460MW级燃汽—蒸汽联合循环机组，设计年发电量22.76亿度。该项目自主工程开工至首台机组发电，仅用时1年零7天，至两台机组全部投产，总工期较定额工期缩短3个月，各项技术指标处于国内先进水平。

电厂相关负责人介绍，作为海南省目前唯一投产的装机容量超过500MW的燃气电厂，文昌电厂的投运不仅可满足海南电网当前及未来的调峰需求，还能够促进海南电源布局分散化，减少海南分区间电力交换，促进各地区电力自平衡，确保电网安全

稳定运行。

“和电厂几乎同时投产的还有一键启停APS技术，该项技术可以使机组按照规定程序进行设备的启停操作，大幅提高了值班人员工作效率，显著降低了人工误操作概率，将启动时间缩短至2小时内，比常规启动时间缩短40分钟到1小时”。调峰调频海蓄公司副总经理符彦青说。

此外，电厂机组还具备FCB孤岛运行功能，保证机组在运行期间如果遇到突发的电网故障，与电网解列后，仍能保持不停机状态并维持发电机带厂用电运行，待电网故障排除后，快速并网迅速恢复对电网供电，极大提升了电网复电能力及主力电源抗台风灾害的能力。

据悉，投产至今，文昌电厂已累计发电约31亿千瓦时，安全启停800余次，累计运行近9800小时，减少碳排放量约42万吨，源源不断地为海南自贸港建设发展提供绿色清洁电能。

文昌监督“探头” 紧盯4个重点 加强纪检派驻显成效

本报讯 (记者李佳飞 通讯员黄云平)海南日报记者日前从文昌市纪委监委获悉，今年以来，文昌市纪委监委向市直单位共派驻5家纪检监察组，制定了《市纪委监委派驻纪检监察工作规则(试行)》和派驻监督工作要点，紧盯4个重点，派驻监督“探头”作用初步彰显。各派驻组共处置问题线索95件、立案26件，分别同比增长106.52%、108.33%。

紧盯廉政风险点。通过查找驻在单位领导班子及关键岗位廉政风险点，重点梳理高风险点，督促制定风险防范措施，不仅使被监督部门提高自我防范风险的能动性，增强党员干部的风险和廉政意识，更找准“穴位”，使监督更加高效。

紧盯苗头和小问题。各派驻机构在日常监督中注重抓早抓小，细致到要求驻在单位规范“三重一大”会议记录，把纪律挺在前面，注重发现苗头、“小毛病”，及时提醒教育、咬耳扯袖。

紧盯问题线索和信访件。突出重点人重点事，深入驻在单位搜集违反中央八项规定精神、违反六项纪律等问题信息，主动发现问题，认真受理和处置日常监督、巡察反馈和信访举报的问题线索，做到快查快办。

紧盯“关键少数”和关键领域。针对部分单位监督对象多或专项资金多、廉政风险意识弱等特点，紧盯驻在单位班子成员等“关键少数”，盯牢权力集中关键环节，资金密集重点岗位的党员干部，精准发力，切实提高监督实效。

文昌“妈妈训教团” 禁毒宣传走进昌洒镇

本报讯 (记者李佳飞)为提高广大妇女群众对麻精药品滥用的认识，加大妇女群众对毒品的警觉性，让禁毒知识进一步深入人心，日前，文昌市“妈妈训教团”成员、禁毒志愿者们，在文昌市妇联和昌洒镇政府的组织下，来到昌洒镇昌洒村开展“防范麻精药品滥用”主题宣传教育活动。

家庭是幸福的据点，营造一个和谐、快乐、幸福、美满的家庭，母亲充当着重要的角色。在文昌，就有这样一群特殊的“妈妈”，她们是公益组织“妈妈训教团”的志愿者，她们秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，立足农村，服务家庭个人，以专题讲座、知识问答、悬挂横幅、展示展板、设咨询点、编演文艺节目、开展健康向上文娱体育活动等方式，“进社区、进农村、进家庭、进监所、进学校”，开展正能量宣传，帮助迷途的孩子重新找到回家的路，感受到家的温暖、人间的真情和社会的关爱。

当天活动，向广大妇女群众详细介绍了麻精药品等涉毒药品的主要形态、药用价值和滥用危害。现场，“妈妈训教团”成员、禁毒志愿者们还积极引导大家扫码关注“海南禁毒新媒体”“中国禁毒”微信公众号，帮助大家深入学习和掌握防范毒品相关知识。此次活动接待群众100多名，发放宣传资料300余份。

文昌首个 “自助式”红绿灯试运行

本报讯 (记者李佳飞 通讯员冯静文)为缓解学校周边等地交通拥堵情况，文昌市公安局交警大队日前引进安装文昌市首个“自助式”红绿灯，并在文昌市第三小学试运行。

所谓“自助式”红绿灯，指行人可根据需求自行操作使用。记者在文昌市第三小学门前看到，校门前斑马线两侧设立的“自助式”红绿灯灯柱上有醒目的“行人过街请按扭”提示语，过往行人按亮绿灯后，穿行车辆便会暂停礼让，交通秩序井然。

据悉，一般校园周边路段，在家长接送学生高峰期时，因无交通信号灯指示，人行横行不合理，给来往的车辆和过路的行人带来一定的安全隐患。文昌市公安局交警大队结合实际情况，引进安装“自助式”红绿灯，旨在缓解高峰期带来的交通拥堵问题，避免交通事故发生，保障校园周边交通安全。

“学校老师已告知家长，教育孩子在过马路的时候要按下自助式红绿灯按钮，这样过马路更加安全。”文昌市第三小学学生家长韩丽敏告诉记者。

文昌市公安局交警大队负责人介绍，目前文昌市“自助式”红绿灯尚处于试点运行阶段，该大队将根据运行实际情况，统筹做好下一步计划，确保交通安全，助推文昌市创建全国文明城市。

两校助老志愿者服务基地 落地文昌养老服务

本报讯 (记者李佳飞)金秋十月，全国迎来了第十二个“敬老月”，为大力弘扬尊老、敬老、爱老、助老的中华传统美德，日前，文昌市养老服务开展丰富多彩的敬老、爱老主题活动，并举行了“海南外国语职业学院”及“文昌市海之南外国语学校”助老志愿者服务基地揭牌仪式，为老人送去祝福与问候。

活动现场，老人们笑容满面，纷纷感谢党和政府对老人的关心和关注。“参加这样的活动太高兴了！感谢志愿者学生和文昌市养老服务中心周到贴心的服务。”有老人这样说。

文昌市养老服务相关负责人表示，随着人口老龄化程度的不断加深，社区空巢老人、失能老人越来越多，常态化、规范化、流程化、制度化、分工化的志愿者服务显得尤为重要，此次志愿者服务基地的揭牌，为文昌市下一步开展海南公益“时间银行”助老服务夯实了基础。